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ΕΡΩΤΗΣΗ
Κοζάνη 17/11/2022

 Προς Περιφερειάρχη  κ. Κασαπίδη Γεώργιο

Θέμα : Οι πρωτοφανείς και αδικαιολόγητες καθυστερήσεις  για το Φράγμα, Αρδευτικό και Υδροηλεκτρικό Νεστορίου, δημιουργούν υπόνοιες για μεθοδεύσεις ακύρωσης του πιο σημαντικού έργου της ΠΕ Καστοριάς. Κρίσιμα ερωτήματα απαιτούν ΑΜΕΣΕΣ απαντήσεις 
Στις 3 Οκτωβρίου 2022 ανακοινώθηκε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), η απόφαση της διάλυσης της εργολαβικής Σύμβασης του Φράγματος Νεστορίου και η επαναδημοπράτηση του.

Από το 2020 υπάρχει Απόφαση του Διοικητικού Εφετείου (Α/262/2020) που αναγνώριζε την διάλυση της Σύμβασης 
Δυστυχώς φτάσαμε στον Οκτώβριο του 2022, δηλαδή χρειάσθηκαν δύο (2) χρόνια από την δικαστική απόφαση για διάλυση της Σύμβασης, πέντε (5) ολόκληρα χρόνια από την διάλυση της Σύμβασης (10.11.2017) και οκτώ (8) χρόνια από το σταμάτημα των εργασιών του Φράγματος (2015),  για να αποφασισθεί το επόμενο βήμα.
Είναι χαρακτηριστικό ότι τον Μάιο του 2022 και μετά από παλινωδίες, σε σύσκεψη Φορέων για το Φράγμα του Νεστορίου στο ΥΠΑΑΤ (31-5-2022) ο βουλευτής ΝΔ Καστοριάς, κ. Τζηκαλάγιας, δήλωνε πως αποτελεί «ασφαλιστική δικλείδα» η επανεκκίνηση της εργολαβίας γιατί η επαναδημοπράτηση, θα οδηγούσε σε απένταξη του έργου! 

Πέντε μήνες μετά αποφασίσθηκε αυτό που αποκλείσθηκε τον Μάιο ..... η επαναδημοπράτηση και φυσικά και η μεταφορά του στο επόμενο ΠΑΑ 2023-2027 αφού το τρέχον Πρόγραμμα χάθηκε!
Ωστόσο για να προχωρήσει η ως άνω απόφαση και για να σωθεί έστω και τώρα το έργο, πρέπει να γίνουν μια σειρά από σοβαρές ενέργειες. 

Στο πλαίσιο αυτό και επειδή έχουμε απολέσει κάθε εμπιστοσύνη στην ενημέρωση και τις δηλώσεις που αφορούν στο έργο, καθώς υποκρύπτουν πλέον μεθοδεύσεις για την ακύρωση του, κατ΄ εφαρμογήν του άρθρου 16 παρ1 του Κανονισμού του Π.Σ,  θα θέλαμε απαντήσεις στα παρακάτω ερωτήματα:

Ως προς το Φράγμα

· Εφόσον ο Φορέας που θα αναλάβει το έργο εφεξής είναι το ΥΠΑΑΤ, θέλουμε να γνωρίζουμε αν έγινε και πότε η διαδικασία Παράδοσης των Φακέλων του έργου από την Περιφέρεια στο Υπουργείο (να μας δοθεί ο αριθμός Πρωτοκόλλου) 
· Για να γίνει η Μεταφορά του έργου στο επόμενο ΠΑΑ και να επαναδημοπρατηθεί, πρέπει να επικαιροποιηθεί η Μελέτη του έργου και να προκύψει ο νέος προϋπολογισμός του. Έγινε η επικαιροποίηση της Μελέτης; Ποιος είναι, βάση αυτής, ο νέος Προϋπολογισμός του έργου; 

· Έχει ονοματισθεί επίσημα το έργο ως έργο Γέφυρα για το νέο ΠΑΑ; (ΑΔΑ Απόφασης). 
· Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα για την Δημοπράτηση του Έργου;

Ως προς το Αρδευτικό

Είναι προφανές ότι η ωφελιμότητα του Έργου εξαρτάται από την κατασκευή του Αρδευτικού Δικτύου για τα 72.000 στρ που προβλέπει ο σχεδιασμός του. 
Η Μελέτη του αρδευτικού του φράγματος του Νεστορίου π/υ 4.480.0000 ευρώ, δημοπρατήθηκε στις 14 Ιανουαρίου του 2014 από τις υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ. 
Ωστόσο η ανάθεση για την εκπόνηση της Μελέτης έγινε μόλις τον Νοέμβριο του 2018.
Τον Απρίλιο του 2021 σε ενημέρωση του Περιφερειάρχη μαθαίναμε ότι η εκπόνηση της Μελέτης συνεχίζεται κανονικά και η διαδικασία βρισκόταν στο στάδιο σύνταξης της  Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) από την ανάδοχο μελετητική εταιρεία.

Ωστόσο αυτή η δήλωση διαψεύσθηκε από τις εξελίξεις αφού, έναν μήνα μετά, τον Μάιο του 2021 (ΩΧΔ84653ΠΓ-ΤΦΑ) η αρμόδια αρχή του ΥΠΑΑΤ παρατείνει την  προθεσμία ολοκλήρωσης της Μελέτης του Αρδευτικού έως την 5/9/2022. 
Ακόμη χειρότερα στις 15 Σεπτεμβρίου του 2022 η ίδια αρχή εγκρίνει την 2η παράταση παράδοσης της Μελέτης έως της 31/12/2023 (ΑΔΑ: ΨΑ124653ΠΓ-Ξ2Ν). 

Είναι «κανονονικό» να χρειάζονται πέντε (5) χρόνια για την εκπόνηση της Μελέτης από την στιγμή της Ανάθεσης της και εννέα (9) από την Δημοπράτηση της;;; 
Δυστυχώς η ανακοίνωση της 3ης Οκτωβρίου δεν κάνει καμία αναφορά στο έργο του Αρδευτικού. Καμιά αναφορά για την ένταξη, την  χρηματοδότηση και το χρονοδιάγραμμα κατασκευής του Αρδευτικού Δικτύου.
Στο πλαίσιο αυτό ρωτάμε:

· Γιατί ο Περιφερειάρχης βεβαίωνε ότι η εκπόνηση της Μελέτης προχωρούσε κανονικά όταν αμέσως μετά πήρε διετή παράταση; Δεν ενημερώθηκε σωστά ή προτίμησε να ακουστεί ευχάριστος στους πολίτες της Καστοριάς;
· Γιατί αυτή η μεγάλη καθυστέρηση στην ολοκλήρωση της Μελέτης; Τι ενέργειες κάνατε προς το Υπουργείο για την ολοκλήρωση της σύμφωνα με τους συμβατικούς χρόνους; 
· Ποια είναι η Πρόοδος των λοιπών μελετών και αδειοδοτήσεων (Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, έκδοση Περιβαλλοντικών Όρων κλπ)
· Προβλέπεται η ένταξη του Αρδευτικού Δικτύου στο νέο ΠΑΑ 2023-2027 και ποια είναι η δέσμευση γιαυτό;

· Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα δημοπράτησης του έργου του Αρδευτικού;
Ως προς το Υδροηλεκτρικό του Φράγματος
Το Υδροηλεκτρικό, ισχύος 7 MW, είναι το έργο που θα δώσει υπεραξία στο έργο του Φράγματος, καθώς σε ετήσια βάση θα παράγει ρεύμα αξίας ενός εκατομμυρίου ευρώ.

Για το έργο, είχε από τον Αύγουστο του 2014 υποβληθεί από την ΠΕ Καστοριάς ο φάκελος για την προσφορά σύνδεσης στην ΔΕΔΔΗΕ, τον Μάρτιο του 2016 δόθηκε η Οριστική Προσφορά Σύνδεσης από τον ΔΕΔΔΗΕ και τον Απρίλιο του 2017 εκδόθηκε η  Άδεια χρήσης νερού – Εκτέλεσης Έργου Αξιοποίησης Υδατικών Πόρων.

Σε συνέχεια των βημάτων αυτών, τον Ιούνιο του 2018 δόθηκε η Άδεια Εγκατάστασης από την  Αποκεντρωμένη Διοίκηση  με ισχύ έως τον Δεκέμβριο του 2020. Επί θητείας Δημήτρη Σαββόπουλου στην Αντιπεριφέρεια Καστοριάς, δόθηκε διετής Παράταση της Άδειας Εγκατάστασης έως τις 19/12/2022
Στο διάστημα αυτό και καθώς οι αδειοδοτήσεις ήταν διασφαλισμένες, έπρεπε να προχωρήσει η διαγωνιστική διαδικασία και βάσει του θεσμικού πλαισίου να υλοποιηθεί το σηυμαντικό έργο του Μικρού Υδροηλεκτρικού Σταθμού.

Αντ΄ αυτού και ενώ η παράταση της άδειας εγκατάστασης λήγει σε ένα μήνα, μαθαίνουμε από δηλώσεις του Περιφερειάρχη στα ΜΜΕ, ότι ακόμη δεν έχει γίνει ούτε καν η Προμελέτη. 
Με βάση τα παραπάνω ρωτάμε:

· Τι ενέργειες έχετε κάνει για την εκ νέου Παράταση της Άδειας Εγκατάστασης; Υπάρχει δυνατότητα Ανανέωσης της Παράτασης;

· Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των Μελετών;
· Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα Δημοπράτησης του Έργου του Υδροηλεκτρικού;

· Έχει διασφαλισθεί η ένταξη και χρηματοδότηση του έργου και από ποιο χρηματοδοτικό μέσο

Με εκτίμηση 

Οι ερωτώντες Περιφερειακοί Σύμβουλοι 

του Συνδυασμού ΕΛΠΙΔΑ

Γεωργία Ζεμπιλιάδου Επικεφαλής

Τζiώτζης Απόστολος

